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efmmngmraideanminiy offoudiov1Afumuesndriadmeennda
uTunmidaiiphiedels dndgndrhaenfaindlpliamidsundosnonlng
unthadignarsewfairieliplhaniiouy dwiu Tnimomasifanduedaluma
FuniosTuomaniselodnils udlimmnsoofuemgnsdfmustiiannianden
1% Tanne 2 wiin fildefuneaumeduiad e 'Iumn]ﬂnunﬂ"n (Hiquid drop model) uas
THIHH]'Ij'i!'I-I (shell model)

symnfiiszynioufuszoenussmindaiuunefy  Anfulisnenludi
wdrmeznonusmdnfiues ndllmeuidanimunsosufusgmeludueBond v
@runld ueraed sefodusdnriantanial? uezlvnsunnfusmdnuosTis
wey Sonde useiiafiin useiunBed (nuclear force)  Aanszdudlefinfenurhafiy
teendnnsvesfiandomyiniy

116 uued ol nuazwd saull Aol e
wmveafundemlsoniwaruesiindosuflznoviuduiundee wo

mevenainnAETeGEon ) uNERRR (mass defect) wrnfimoTlRoufundsem,

Aedniintooul Forwdrnuth wisonufamtles minding encrgy)

mmufuiu e hanaussnd s limumuigmds Tode tmd
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{Einstein) AAuna 1908 e

1
E = mc

e B fumdsen  m = w0 une o = AT e

win 1 wdugrnnsonBeudunfanfiriwy
(1 amul1.66 x 10 Kg/amek3 xx 10 mfs) = 931 MeV

06xx10 1My

Ay lamu = 931 MeV

fudoudumunamundiamond lﬁﬂhlﬂh’ﬁtﬂﬁ“ﬁ':d

Mass defect = Zmp + (A - Z)m, - m

e m, = winveaTiney
m, = YInvediImTeU
m = WINYBIUIRDEN

fruouRefumdsauBamoivetmgd

BE = [Zm, + (A -Zm,-m] ¢

wintwamumBuy

BE = [Zm, + (A -Zm, -m] 931

MeV

arulni MRS WLR T HUARINIRYBIBE R BLLINN LT RAIA YD IR Be e

-Il. J - £ 1 r
aatu Tunsmidmdanubamiirsadusderesdeainnil d1eEMmTInNUInYEInEAnY

fmuald M = wnveinzney

M= m+Zm,

T BE = [Zm, +(A-Dm, - M-2Zm)] ¢
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= [zmy + Zm, + A - 2, - M] &
= [ZMH+E,A-Ijrm,—M] ¢
dle M, = wmvesnzaoulaTasiou = 1007825 amu.

m, = WInvedHMIOU = 1.008665 amu.

BE = [1.007825 Z+ 1.008665 (A - Z) - M) ¢’

fethafl 1.8 s mdsandamilsunsndaudeiinioeuvesiiundomveamiuoy

Fai Telmen 6 &2 unzilmaou 6 A
o wnveaTileow 6 @1 = 6(1.00727) = 604362

UINVBIUNIOU 6 A7 = 6(1.00866) = G.OS196
wimpatinfionw 12 47 = 12.00558
uImvest andeEn Uy = 12,00000
PMazs defect = 009558

nhsdamiley = 009558 x 931 = B9 MeV
nisanBamilaadodnfeny = 50/12 = 742
wie unufiluges

BE [Em],+{ﬁv'i!.]m‘-m] :1

= Bf MeV
BE = 89 = 742 McV

A 12

&,

Ami
AL
A

b

[E{I.III‘?I'J'} + (12 - 6)1.00866 - 12] 931 MeV

faothafl 1.7 senrmdssnuenamilenndodedndesuyes

n. Bondieu -16 Falluonezmennii 15994915 iy
v, wefh -208 Sailunesnouiriy 207.976650 iy

FiW BE. = [1.007625Z + 1O0BGGS(A - Z) - M] 931 MeV

n. BE = [1.007825(8) + 1.008665(16 - 8) - 15.994915] 931 MeV

= 127.52 MeV
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BE = 12751 = 797 MeV

A 16
v. BE = [1.007825(82) + 1.008665(208 - £2) - 207.976650] 931 MeV
= 163488 MeV
BE = 163488 = 7.86 MeV
A 208

#aod it 18 samrmdsnidmmilvuedonsilnBoouvosgmiion 230 gadloy 232
wpzgeilon 238 ileurneraeuvedloTe TmiRamrmuiiy 230.033926
iy 232.037167 imifug uns 238.050760 eifuy awd Ry

3891 B.E = [1.007825Z + 1.00B665(A - Z) - M] 931 MeV

B.E. = [1.007825(92) + 1.008665(230 - 92) - 230.033926] 931 MeV
= 17516 MeV

BE. = 17516 = 7.62 MeV

A 230

qﬂl'ﬂlﬂl -232
B.E. = [1.007825(92) + 1.008665(232 - 92) - 232.037167] 931 MeV
= 17516 MeV
B.EE = 17650 = 7.6]1 McV¥
A 232

gl o -238
B.E = [1.007825(92) + 1.00B665(238 - 92) - 234.050760] 931 MeV
= 18008 MeV
BE = 18008 = 757 MeV
A 238

PH 325
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sunlndleTeImldtdmEsmiBamileunfedeinioonn sxlindosnm
i TegaurrruyannileTe TmliBun voasmdefu AmdsaniBmnilounde
seflnfoeussinuidudefunfontvnduiy Silundoriiovinnnn 6 m
nRsnibamilyunfodeiimAsouszlifonns udfdmadIndifoafy Sezdinzna
g [BuInetianfooy ndnmidamileamdosefinfoouveseynmuomh wldnnnnh

funferiinnalndiu Anfusynnueavimdedundorvodifou Salindesnmgade
moufuiunduernoming defu

[
ot et
.E i
T

V 6
I-

e _y

3 4

M 3
o|f2He
1[8%H
u 1 | [ [] '] [ ] [ i .l 1 B

A0 80 120 160 200 Hﬂ-

EADD
3 17w et 3ol vinwnaR um aand Aol e ov of) a0 sew
117 1§ 03 ol 3n@ ebluciear reaction)
ﬂﬁn?u1ﬁ':miuffmnmmmnuﬂmﬁmﬁumuﬂiﬂmﬁmEuﬁ#m1
yufiu Faffe maswiiunBemdrdeiu wdmmfmlgnimidunfefuds dnaines 1§
penouyinlmifndy fhu*llﬁniﬂ1mmﬁn11ﬂn1ﬂ111i:1_mﬁ|!nmuuﬂ'lmﬂlﬂumuu
woaersfilgniouddandu Nidozneu (1) ded Aoy InishududisinTundo
Tunatldmunosdanrnrialnld uiinfi@ndludlegiumurodunneioglmi
vinlfnferiinnBed
Tunmiiunfoaresriarudifu wwdeadafie WaFirnuniianfon
s wLEiTRAnARRnniuniomiimes T nlfiReeHbuntonfTvios
YAy GunBorvmdn wu eynmueavh Tiliaeu wisRamesew sxgnidalid
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mwdige udwuilundenfiivonng w gadeu dudy
diefnlfnisiianded sefammBounlommadon wiamdnoud
szumufaedggfondd @ Avremifnforfiunfeiumudomunsdelud
X+X — Yy
do x = oymnfignidadiin bomberding particle, incident particle)
X iﬂniul.ﬁinﬂm (target nucleus)
¥ = funBoadffiadulin (product nucleus)
y = BYmATIARTY (product particle)
anlndlumsiiiiifelgnimianfod funfofignuu X szvgeids fie L

iwdsauned Ldnmﬂﬂimmfmuumuqmn wisszaoulmphfunauinueaniaau

i1 (rest energy) unzmBaaueml sxoumimsumnandsn 18R
I['E.l+::|1|.:Ijl~|-lnlltn:2 = {E,,-I-M,;%-I-{'E,-l-m,c:}
e m, = winvesymafignidadim
M, = wInvesilnBoeiignmy
m, = VInYBIOyMIATIRAYY
M, = yrnveatiunBonsitaiu
E = i

wiiaw Q IRumifusnedmavemdanaml wiufrdinTnfmdaaemd

neunmlfnim

Q = By +, -5,

O B, + B, -, =y +m - My -

Farfu Q = (My+m, -M, -mX

¥aotafl 19 venmdsnf WWenlgnierliunded
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dvunly wiewes Li = 7.01823
E|

uinued H = 1.00B41
i

i

umnues H = 400388
i

(M + m, - My -m )

(T.01823 + 100814 - 400388 - 4.00383 - 4.00388)c
(0.0IB6N)E

= (0.1861) 931

Fiia Q

= 173 MeV
- ] §
wisaufilanddsoeanunify 173 Budd

silavenlfrimiluntod
Ugninmstiundeilogumonmoria ewduunldTaeguinsiiaeynia
ﬁﬁﬂ‘ﬁiﬁﬂﬂﬁlﬁu‘umz nunmﬂlﬁﬁ‘fu
1. ﬂiin'iuﬁilﬁﬂnmummnm
1.1 UfnTordfifrvinoynimuear3asuiiunfon (aget nuciess) i
wndooyiialvy (product nucleus) unzoynin Tdsaou Fond alph. - proton reaction MO
umufaedoefinuel (O, p) reaction Aserumasin Tl

a 4 m 12 |

Na + He —[ al] —— Mg+ H

1 i 12 13 ]
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v i L1} k] 1

Al + I—k—'—'[p]_l‘ S+ H

k) 4 L3 i I
v 4 34 15 i
S+ H ——[ A] — o+ H
16 F | I3 " 1
[ 4 H 14 13 1
B + He ~+[ n] * C+ H
5 F] T -] 1
33 4 iy 2 I
K+ He —[ 8] —— @+ H

1% 2 | b ] ]

1.2 alpha - neutron reaction

¥ 4 11 12 I

Be + H=—+[E]—+ C+n
4 | L] & @

i L a 5 1

Ma + He—'[Al]——-l* Al + n
1 2 o 13 o

/] ﬂﬁnimﬁlinlmmmw
1.1 proton - alpha reaction

T i & a4 4
Li+ H —[ Be]— He + Be
3 1 i 1 1
[b ] m [ ]
F+H —[Ne] — 04+ He
9 1 2] L3 F

2.2 profon - neutron reaction
FH 325
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2.3 prolon - gamma reaction

1% I i a0
F + H » [ Ne] * Ne + 1
L] I 1o 0]

24 proton - deuleron reaction
¥ ] 1] a ]
Be + H *[B] ¥ Be + H
9 1 3 4 ]

3. dfninfifaendametew
3.1 deuteron - alpha reaction
=
1] 2 1] 14 &
O+ H v[F] + N + He
i i ] 7 3

3.2 deuteron - profon reaction
Al 3 5 3 ]
p+ H =[Sl *p+ R
11 ] I [ ] |

3.3 deuleron - newtron reaction
11 ] 14 I3 L]
C+ H s[n] + N+n
& | 7 T 1]
T 1 L] L] 1
Li + H » [ Be] + Be + n
] 1 4 & a

4, dﬁnﬂmﬁiﬁﬂnﬂ'\!mm

4.1 meutron - alpha reaction



14 | T L] L

N+ n —[L] — H+ He
] (i} 1 I |

4.1 neutron - profon  peaction

4 | is [[] 1

N+ N —=[N — cCc+ H
7 a T # 1

4.3 (n, 2n) reaction

bl | ™ kL 1 I

M+ n —[A]— M+ n+n
) iy o u

4.4 (mn, r) reaction

i i 1 1

H+ n —*[H] ——H+-«
I a 1 |

5. UfjnimmimaenTadunn
5.1 (Y. n) reaction

1 ] | L]

H+y —[H] — H+ n
I 1 | i ]

5.2 (r, p) reaction

Fi n Fa ] i
Al+Y —*[al]—— Ma+H+ H
[k ] 13 I I 1

118 Ww¥u (Fission)

vuminaAsFugndunuluil an. 1930 Tnolflmssubaiunfenvommmin
o gaidley ldiunfemiuunnioen Wiunsoavidalu delvundnas uns1énds
Nufndun methalySuvnapmiioy -235 fe
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Pl i ] i i
U+ nm —+* Br+ Xe +10n
" (1] L] E7| ]
ns I 141 7 . |
U+ p ——* Ba+ Kr+3 n
2 i} k] | Li}
L1 1 145 i i

U+ a —* Ce+ 8 +2 n
] (1] L] - o

aumatemuiihudsaienadntosvenlfniofeiuiinaiy Avfuve:
giniloy - 235 dnmowia vineumIsewuh adio - 235 usndadhuoeroudou - 90
unzdey - 136 Safumsiuiunisfecdormefdoluen wenondasdGmsey
dnlmliuuanmaed inmuifn‘mﬁmr‘;umminmgqmiluu - 235 flifia

Ufniefviustdedlon Gondr UfnTegnle (Chain reaction)

Faed el L1ovew s Wenflyiuvesgafioy - 235 miumuns

ns 1 a0 136 1
U+ n —=—————s Sr+ Xe+10n
L] 1] 1 L7 1]
fimual¥ winwes U-235 = 2350439 wmiflug
wirvedlmIou = LODRT (miBuy
UIBved Sr-90 = 89.9073 wmflug
UIYed Xe - 136 = 1359072 imifuy
38511 AM = 235.0439 + 1.0087 - £9.9073 - 135.9072 - 10(1.0087)
= 0.1514 oy
winvwll 01514 iy _
nifowihmdam = 015143931 = 141 MeV
winmmlgnToe Twiam 141 Bu8
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110 ® ¥ (Fusion)

wounsuthsummiruiesiwndoeidnondndriodu S0
i'lmiinrtﬁ.'ﬂwmhtﬁmm:ﬂﬁmuimmmfﬁl fnthaueailadu fie

faet 1R L11ssemdsend InnfduvesfmoFoufunsdousmunisso i

# i 4 i

H+ H ————s He + n
I I k] o

fmuald wavssfumeidoy = 2014102 Eiflug
vinweswnTifioy = 3016049 (mifig
winveddifon = 4002603 1miBuy
3807 AM = (2014102 + 3.016049 - 4,002603 - 1.008665)
= 0018883 iBiduy

vy 0.018883 (mifug

fimfunfan = 0018883 x 931 = 17.6 1fudd

whsawd 1#nlgnien = 176 Budd

Tilsunmmaaimananeavesd nised vied
m “m [TT T ﬁm I_'I L LE LT ]

95 REM The Rutherford Scattering Experiment
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one unit = 1 x 10°¥ m

¥ & & & & @ L] &
# & & & ¥ = * &+
W & & ® & & L - ¥ &
# & & ® & & L ® ® & "
+ B # ¥ # @ & & ® & & K & & &
+ LI & & B * * * + @

CE ® # @& @& & @ & & @

- - ® % & # # #F ¥ & % #®

- & & % & # ®# # & & @ @

@ ® @ ® @ & @& L = % # #F F B O+ & + @
# £ B * B & ® & & # & W R @ B @ & & & &
@ & & & & & & & @ & * &% & & ® & & & & #
LI O O I I * + # ® ®# & ® ® & @
= & * # ® & & & & @& ® & & = £ £ F & & #
® 4 & & & ¥ & & & # * # 4 ® # ® = & & @
L D R L I L D R O
w® & & B oW & 8 & B & * % & # 4 # ® @ ® @
B od @ & & B O & ¥ @ @ & & & # @ @ & & @

71lf 1.8 oymnueavhgnidsuuyTaefiuniomuemead

100 REM
110 SCREEN 2 CLS  XO=320 : YO=100 : 58X =15 : 85Y =5K225
150 REM

16
170
180
190
200
210

230

300
310

330

E
M

o
Fod

SRR

#s#8® St up graphics characteristics ****®

s#sss goecify initial conditions **e*s
= 1.6*10~19

= 4=] 671027
= o=10M

= 53

= 1.4%10~T

B 0

= =10 10~ 14

= 210014

E 10~ -2

e up SCTEEn dh‘ﬂ.r Ll

= 0: REM draw horizontal axis

FOR Xl = -110 TO 110 STEP 2

X8

= X0 + 5X*51 : YS = YO - 8Y*Y| : PSSET (X5,Y5)
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350
360
370

410
40
430

10D
1002
1004
| (5
1010
1020
1030
1040
1050
1050
1070
1080
1090
1200
2900

kL (1]

PH 325

NEXT Xl
X1 = 0:REM draw wertical axiz
FOR Y1 = -100 TO 100 STEP 1.5
Xs = XO + 5X*X] : Y8 = YO - SY*Y! : PSET (X5,YS)
NEXT YI
REM draw coordinate grid
fOR X1 = -0 TO 100 STEP 10

FOR X1 = -9 TO 90 STEP 10
X8 = X0 + SX*X1 : ¥YS = YO - 5Y*Y1 : PSET (X5,Y§)
NEXT Y1
MEXT XI
REM #s#+* coloylations and plotting *****
sC = 10414
58X = 10*8XMC : 8Y = §X/2.25
LOCATE 1,55 : PRINT " one wnit =" ;8C"m"
FOR T = 0 TO2*104-20 STEP DT
Vi = VI = VXHKZ*E*EM) [ (X2 + YA2)(X/SA2 + y"2) A, § DT
X1 = X + VX*DT
Vi = VY HK*X*R*R* / M) / (X 2 + YAD))(YAX 2 + YA2) A5)*DT
Yi = Y+VY*DT

GPSIN 3000

VX = ¥l X=Xl
VY = Vi:¥Y1
NEXT T

END

wkdk® plofting  subrouting *®%=
X5 = X0+ 5X*X . Y8 = YO - 5Y*Y ; PSET (X5.Y5)
RETURN
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7. samwdaruea], nEsufnd unsnfariuveatiinnsouaalaerfuuinyes
szaoylalanioy
8. saemmdsu lunauandvesznon e Tasieu
9. $IM1 excitation potential niifinilavesnsnoulaTasion

kL A a8

10, sandno TamevunsinsouvosiiunBordeld o Mg v. Mg n Mg
(i} i | I

1. weiwearufuiuisznhaamnas (A) fmdadam e isdeimiesy

(B.EJ/A)

n

12, smmAsufamiisiwes Al

13
1 3

13, sarwdsaudamiloes o B v He funBendaanaiiltunfenlad

- ol L] . :
neINTAR NI

T

1e, sawmisnufamfeuwes U
3
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15, ssmmBsnulamiiounes He
F|

16. sonisaneit WnmignTeiunfore Tuil

T 1 i q

H + H ———p He + He
3 I 2 -

i J - i L] ]
17. senmdsoiignaantunimignioiuntofae o

1L L | 17

N + HE ———— He + O
7 3 [ i

18, szAuds Li daRanoteu flfifaeymmueanimoais wioufuémdaou 223
udd Awunl¥ ionozouRamoTeunifi 201474 unzineznoufiFey
L 400388 SIMTLIDVRIDIBOL-6

19. saeTuwWYHU (Fission)

20. 940FUEWITY (Fusion)
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